



血液肿瘤：全程管理 C 位出道

众所周知，肿瘤患者在治疗过程中经常会出现一系列并发症，而并发症的处理多需要药物治疗、心理疏导、外部护理等。哈尔滨血液病肿瘤研究所所长马军教授认为，在肿瘤治疗中，这些支持疗法约占一半，护理及心理帮助能占到 70%，临床治疗只是比较小的一部分。

马军教授表示，“为实现国家 2030 年的大健康计划，血液淋巴系统肿瘤治疗要起到全程化管理的带头作用，以病理科、血液、肿瘤内科、病理科、介入影像科、放疗、康复、心理及护理等各个科室协同合作，实现淋巴瘤全程化管理，及时治愈有治愈希望的早期患者，做好中晚期患者的康复及临终关怀工作。但要积累形成中国化的全程化管理经验，尚需约 10 年时间。”



马军 教授

中国创新药研发与应用势如破竹

马军教授坦言，“纵观中国肿瘤医学的发展历程，没有药物及治疗理念的创新就没有患者治愈的可能。”

血液淋巴系统肿瘤堪称肿瘤研究的先河，从 1960 年第一个肿瘤 Marker 费城染色体的发现，到 2001 年第一个小分子酪氨酸激酶抑制剂伊马替尼的出现，再到 2012 年 CAR-T 首次应用于复

发难治急性淋巴白血病获得成功，2014 年 PD-1、PD-L1 被应用于复发难治的黑色素瘤及霍奇金淋巴瘤，2016 年第一个 CAR-T 药物治疗复发难治的套细胞淋巴瘤，甚至包括造血干细胞的移植都是首次被应用于血液淋巴系统肿瘤治疗中，教授表示，在整个肿瘤治疗领域，药物及治疗方式的创新几乎都是从血液淋巴瘤开始的。

在药物研发数量方面，2020 年，我国血液肿瘤相关的药物审批通过 19 个。自 1996 年美国、日本相继提出大力研发创新药物的口号以来，25 年间构建了以创新药为主的医药研发体系。近年来，我国通过一系列药审改革，大力扶持创新药研发，已经取得了重大成效。

2002 年开始，中国临床肿瘤学会第一个作为国

际创新药物的 PI 到现在，在全球 PI 已经占全球新药研发的 17.8%。今年又有 45 个药物被批准进入临床试验。其中 CAR-T 治疗在临床应用中的 CR 疗效非常显著。马军同时表示，“在复发难治的淋巴瘤，B 细胞淋巴瘤和多发性骨髓瘤治疗中，CAR-T 并非万能药，不能把癌细胞全部杀死，它的长期无病生存率仅在 40%~50%”。

规范化诊疗让淋巴瘤治疗更有效

虽然淋巴瘤作为血液系统第一高发恶性肿瘤，但属于可治愈性肿瘤。欧美日等发达国家，5 年无病生存率可达 62%~70%。但目前我国医疗资源布局不均衡的问题特别突出，且人口老龄化加重，马军教授介绍说，“淋巴瘤老年患者比例逐年上升，北上广等经济发达地区治愈率可达国际平均水平，但调研发现从 2003 年至 2020 年间我国偏远地区的淋巴瘤患者 5 年病生存率从 33.6% 提升至 37.6%，十多年来仅仅提升了 4 个百分点，这

是一个令人痛心的数据。”另外，从淋巴肿瘤专科建设方面来看，马军表示，目前全国有 388 个中心拥有淋巴肿瘤亚专科，但并没有统一的规范化治疗方案，导致临床治愈率较低。要解决这一短板，还要建立规范化诊疗方案，它将是大力提升淋巴瘤治疗疗效的重要抓手。

随着《CSCO 淋巴瘤诊疗指南（2021 版）》的发布，也代表着我国淋巴瘤领域规范化诊疗共识已经走过了整整 20 年。最新版指南共识的推出，把全

球最新疗法、循证医学和中国患者的特点汇聚一起，建立了三级诊疗体系。“在规范化诊疗指导下，我国骨髓瘤平均生存期由过去的 3 年，提升至如今的 8 年至 10 年；慢性髓系白血病、慢性淋巴白血病已经和高血压、糖尿病一样，20 年的无病生存率已经达到 88%，这是非常了不起的成就。”马军教授表示。1915 年，我国第一例血液病被发现；1938 年，第一家肿瘤放疗诊所在上海正式成立，到 1958 年中国第一家肿瘤医院在北京建立。至今我国与血液淋巴系统肿

瘤的抗争已经走过了 106 年。这百年历史由国家一系列医疗改革成就、医药各界人士努力进行新药研发与临床应用试验的背景所绘就，栉风沐雨中创造着一个个传奇。今年“十四五”规划里面提出，“希望中国人民的人均寿命要增加一岁”，这是一个非常具体的生命至上、健康至上的指标。

关联阅读全文
扫—扫

首次明确肿瘤临床试验自带“治疗属性”

“晚期肿瘤患者参加临床试验，被确定为治疗手段，而非单纯的患者为药物上市、药厂盈利进行的奉献式的研究试验；受试患者从单纯的研究对象迈向了治疗对象；肿瘤药物临床试验，明确了其治疗性质，是本指导意见中最大的突破，是国家级规范指南中首次提出并明确这一理念。”11 月 22 日，针对国家药监局药品审评中心发布的《以临床价值为导向的抗肿瘤药物临床研发指导原则》，中国医学科学院肿瘤医院临床药物试验研究中心办公室主任李宁教授给出自己的解读。

国家药监局药品审评中心（CDE）于 11 月 19 日正式发布并施行《以临床价值为导向的抗肿瘤药物临床研发指导原则》，要求从患者需求的角度出发，对抗肿瘤药物的临床研发提出建议，以期指导申请人在研发过程中，落实以临床价值为导向，以患者为核心的研发理念；为促进抗肿瘤药科学有序地开发提供参考。

《指导原则》中指出，新药研发应该以为患者提供更优（更有效、更安全或更便利等）的治疗选择作为最高目标。以患者为核心的抗肿瘤药物研发的理念，不仅仅体现在对患者的需求、反馈信息的收集、分析方法学的完善，而是从确定研发方向，到开展临床试验，都应该贯彻以临床需求为导向的理念，开展以患者为核心的药物研发，从而实现新药研发的根本价值——解决临床需求，实现患者获益的最大化。

李宁教授指出，《指导原则》中明确提出，在他看来，本次指导原则中，明确了肿瘤研究的治疗属性，将会促进更多的患者主动参与到临床研究中，缓解试验过程中医患对立的风险，提升创新研发人员的行业信念，有助医疗医保等监管机构领导对行业的理解，加强全社会对临床试验行业的了解和认同。



400 万医师都在看……

祝贺医师报邮局订阅量连续四年上涨

影响 百万医师的融媒体
千万大众的新媒体 矩阵传播平台



关注医学
剖析医事
服务医师
敬请订阅
2022 年《医师报》

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！